

佛光山台北道場 周訊

第116期 2014.08.13~08.19 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



五戒十善的德化政治之內涵到底是怎麼樣的情形呢？有一次輪王的太子問道：「父王！輪王的政法如何？應該怎樣去推行呢？」

輪王回答說：「應當依於法來立法，恭敬尊重觀察於法，以法為首，守護正法，以法來教誡宮廷中的人，如王子、大臣、群僚、百官，以法愛護人民百姓，乃至禽獸等。」

輪王又說：「身為國王應該禮賢下士，尤其對於有道之士，應多親近請教，因為他們知道什麼是善，什麼是惡；什麼是犯，什麼不犯；又何者可親，何者不可親；何者可行，何者不可行；施行什麼法可使人民生活安和樂利等道理。」

受持五戒的真義(三)

法，就是自由、尊重的意義，所以佛經中到處都鼓勵吾人要「依法不依人」，依人有好惡，依法才平等。

佛教所說的這種政治道德，因為是以法治化，所以沒有怨敵，布施持戒，泛愛人物，善攝眷屬，人民殷盛，富樂豐實，聚落村邑，雞犬相聞，舉國人民更相敬愛，種種眾伎，共相娛樂，呈現一個太平盛世的氣象。

政治因時因勢變化不定，本身欠缺恆久理想的持續性。佛教本身則具有教化的功能，例如梁啟超先生說：「佛教之因果，使上智下愚皆不能不信。」如果人人都能樹立正確的因果觀念，我們的社會就不再是爾虞我詐、巧取豪奪的社會；如果人人都能懷抱佛教的慈悲精神，人人受持五戒，這個社會就能減少暴戾殺伐之氣。進而認識佛教的「業力論」，知道世間上的善惡好壞，都是由我們自己的業力造作所決定，沒有神明能為我們安排。這種業力自由的理論，也才符合自由

的真義。

一般的宗教，都是由神權統理世間；一般的政治，都是由領袖來統治國家。唯有佛教，他不尚神權，也不重視君權，唯重視人人自主的民權和自由。

所謂「民權」，也不是妄自行使的，因為每一個人身、口、意的業力，善善惡惡，都有業報。此即說明，世間上每一個人的行為，都會決定自己未來的前途。當一個人失去自由，這一定是自己的自業所招感而來；反之，獲得自由，也是自己的行為所成就。所以佛教的業力論，已經把世間的自由精神，發揮到極致。吾人要想獲得真正的自由，對持戒的內容，對持戒的意義，對業力決定命運的原理，不能不給予肯定。



台北道場

瑜伽燄口法會開示集要(三)



8月9日台北道場的「瑜伽燄口法會」蒞臨一位神秘嘉賓，專程從高雄北上與信眾會面的台北道場導師慈容法師讚嘆信眾有孝心，不分你我，有緣無緣普同供養，廣結善緣必得好果報。

「農曆7月是佛歡喜月，又稱孝道月。」慈容法師開示盂蘭盆會的由來，「神通第一」證得阿羅漢果的目犍連尊者，想要度化現世父母的哺育之恩，以天眼通尋找亡母，見於墮在餓鬼道受苦，形貌憔悴，皮骨相連，咽喉像針一般細小，目犍連尊者取出鉢裡飯菜，以神通力奉養母親，不料飯菜入口時，立即

化成火焰！尊者大驚，悲痛涕泣。

慈容法師表示，「目犍連尊者為救母脫離餓鬼道，便向佛陀請示解救之法。」佛陀開示言：「尊者母親在世時毀謗三寶，不信因果正法，貪瞋邪惡，罪根深重而受此業報，尊者孝心雖能感動天地，但毀謗三寶者須承受惡果，不是一個人的力量所能救拔，唯有仰仗十方僧眾的功德力，才能使尊者母親脫離餓鬼之苦。」佛陀指出：「七月十五日十方僧眾解夏自恣日，一切眾生當在此時為七世父母及現在父母於危難中者，設百味飲食，置於盆中，供養十方大德眾僧。憑藉

眾僧安居期間精進修行的功德，能拔濟父母出離三塗之苦，現世父母亦得福樂綿延，吉祥如意。」

目犍連尊者歡喜奉行，於僧自恣日準備了珍饈、鮮果，置於盆中供養僧眾。藉十方賢聖僧的功德力，救拔母親脫離餓鬼之苦，得蒙三寶功德力及眾僧威神力而超生善道。

慈容法師表示，佛法的孝道，是令父母於生時正信，死後超生善道，生生世世脫離六道輪迴之苦。信眾用歡喜心參與「瑜伽燄口法會」聽經聞法，勤做福慧功德越多，與眾結緣也會越廣。大師常說：「慈悲沒有敵人。」結緣不限於眼前所見之人，無論相識，或是看不到的眾生，都要與之結緣。佛光山遍及五大洲的道場，每年農曆7月都在誦經超薦有情無情普渡眾生。

慈容法師又說，佛光山為731高雄氣爆案，忙於撫慰受災民眾，給予精神依靠安定心靈，同時為亡者誦經超薦，期能讓生亡兩者放下心中牽掛。此外，佛光山於8月12日與全國各宗教團體在高雄巨蛋體育館舉行宗教祈福大會，祈求天佑高雄，福降台灣。



誠心.正念.利他.轉身遇見神・精緻祭拜文化論壇



台北市政府民政局為推廣優良宗教禮俗，特舉辦「103年度精緻祭拜文化論壇」，於8月7日起連續兩天於交通部民航局國際會議中心進行交流，探討誠心信仰、綠色環保祭祀、宗教文創與觀光經濟等議題。

首先由台北市政府民政局副局長陳其壙、佛光山台北道場住持覺元法師、理教總公所理天心總領正、銘傳大學徐福全教授、士林區公所區長黃雯婷及各里里長，共同祈福儀式為論壇開場，陳副局長表示，精緻祭拜文化活動已推動7年，以「尊古創新、誠心信仰」，與時俱進，化繁雜為簡約儀式，期達綠色環保的祭拜觀。

首場進行宗教心靈信仰文化及綠色環保祭祀的專題發表及交流，覺元法師受邀講演「誠於中、形於外-宗教從心信仰」。誠於中是指我們的內心如果真誠，其內涵必然表現於外，能從行為及言詞的表達。所以《大學》云：「誠於中，形於外，故君子必慎其獨」，君子在一個人的時候要特別小心謹慎，

隨時隨地檢查自己的心，這才有可能誠於中、形於外，內外一致的。曾子曰：「十目所視，十手所指，其嚴乎！」這是多麼嚴峻的考驗。佛教所說「內觀」，自我的觀照，就是要隨時隨地檢查自己的心心念念、起起伏伏，因此佛教最重視的就是心地工夫，經云：「為治一切心，故說一切法；若無一切心，何用一切法？」佛經所說的一切佛法都是為了治理我們這一顆心，如果沒有這一切心念，何來法門對治他。譬如：散亂時，以念佛禪定對治；瞋恨心起時，則用「慈悲」法門療癒。

佛教說四念處觀、止觀雙修，都是要我們隨時隨地檢查自己的心，如何檢查自己的心？當榮耀來到時，心是否會被我慢的高牆所隔絕？當煩惱臨頭時，心是否會被瞋怒的火焰所焚毀？當外境紛亂時，心是否被貪婪欲望的洪流所淹沒？當得失憂患時，心使否會被懷疑、嫉妒的邪風所吹垮？

而從佛教的角度來談「心識的內涵」心在身外？還是心在身內？

到底心住在哪裡？首先，我們的心住在五欲六塵裡追逐，忙忙碌碌向外攀緣尋找，而不知向內尋，其實道就在自己的心啊！再者，談心住在天堂地獄，其實我們一天的生活裏，因為起心動念，時而在天堂，時而在地獄，來來回回走了幾回。第三，談心住在十法界、一念三千，例如我們雖然身在現場，而心念確繫於國外的子女，一個念頭您的心已飛到國外於三千大千世界。為讓現場聽眾能認識宗教所謂的心，覺元法師以周利槃陀伽因為藉著「拂塵掃垢」而證悟阿羅漢果。殺人無數的鴛掘摩羅欲追殺佛陀，因佛陀的一句話，令其大澈大悟，而轉為佛門的龍象。無德禪師的心在天堂與地獄間的公案譬喻，讓現場聽眾如獲珍寶，瞭解如何駕馭自己的心了。

環保與心保則以大師提出的最根本心靈環保與大眾分享，其包括思想、觀念、語言、心意的淨化，即是身做好事、口說好話、心存善念，藉由真善美的三好精神，推動三好校園實踐學校，希冀由學校向社區擴展，以促進社會祥和。【人間社記者吳淑華台北報導】

活動預告

▶台北道場

- 孝道月圓滿-地藏法會
- 時間：8月23日(六)上午10點
地點：台北道場14樓
- 依空法師佛學講座
- 時間：9月6日(六)下午4點
地點：台北道場14樓
- 秋季梁皇法會
- 時間：9月25-28日(四-日)
地點：台北道場14樓
- 星雲大師三皈五戒甘露灌頂
- 時間：10月11日(日)下午2點
地點：台北道場14樓

國際佛光會中華總會

國史館「近代中國宗教史系列講座」



國際佛光會中華總會秘書長覺培法師應邀至國史館演講「從佛教的演變與發展談人間佛教的影響」，藉由寺廟學校化推動終身學習、眾生平等觀回歸佛陀本懷、佛法生活化落實解行並重、宗教融和倡導求同存異等四大綱要，細述星雲大師的人間佛教對當代社會教化之意涵，引起近80位聽眾的共鳴與深思。

講座由專研佛教史的修纂處處長侯坤宏主持，覺培法師首先開宗明義指出，二十一世紀世界走向全球化發展，社會結構、生活方式、道德觀念不斷變遷，佛教也在多元社會的變遷中接受挑戰。接著說明星雲大師一生實踐「人間佛教」理念，讓佛教從山林回到人間，走出

寺廟、走入家庭、面向社會、關懷人群，且在弘法的足跡中，將佛教帶入世界五大洲所產生的教化與影響。

2個小時演講後開放提問，有聽眾問道「星雲大師被形容為政治和尚，為什麼？他也包容不同政黨的人嗎？」覺培法師回應：大師常常在公眾場合被媒體問問題，偏偏媒體喜歡斷章取義。有次大師參加《天下遠見》頒給楊秋興五星縣長獎時，被媒體追問他是否支持楊秋興？大師說楊秋興是好人。第二天媒體就大篇幅的說大師支持楊秋興...這就是台灣媒體出了問題的地方。所以佛光山辦《人間福報》就是讓台灣人民相信這塊土地有善良光明的角落與典範。透過記者的

眼睛讓更多人知道台灣的善美。

「拜神明拜佛祖之間有什麼不一樣？為什麼他們之間教徒常常往返遊走？」覺培法師引用星雲大師曾說的話表示，「神是人創造的」，因為過去找縣太爺得不到答案，於是有了城隍爺；為了金榜題名所以有了文昌君、找婚姻需要月下老人，生小孩需要註生娘娘。但是拜神也不是不好，至少「抬頭三尺有神明」，不敢做壞事。大師說：「邪信不如不信，不信不如迷信，迷信不如正信。」佛陀不是神，是覺悟的人，而我們卻是未覺悟的佛，人生來一趟就是要「覺悟」自覺人生的究竟，並幫助他人解決困惑。

國史館自即日起至11月8日舉辦6場次「近代中國宗教發展史」系列講座，邀請專家學者發表就基督教、佛教、伊斯蘭教等各個宗教的歷史發展、國家關懷、社會教化、政治經濟影響等議題，希望讓宗教學術的研究成果與現今社會大眾接軌，在釐清史實的同時，回顧過去，展望未來。

國際佛光會中華佛光青年總團



「天大地大一沒有孝班大！風強雨強一沒有孝班強！」「信心信心—我們有信心！幸福幸福—我們很幸福！」佛光山普門中學傳出活力四射的歡呼聲，在普門中學校長

普中新訓·看見夢想的力量

蔡清波、各處室主任及班導師見證下，「2014普門中學三好運動團體動力營」正式展開，共有200餘位國高中新生參與。

蔡校長於致詞時歡迎新生加入普門大家庭，勉勵大家用期待的心與同儕團結合作、溝通互助，3天中用心參與融入，期望大家都能歡喜滿載而歸。

生命教育講座「看見夢想的力量」禮請中華佛光青年總團妙慧講師張雅閔講演，分享佛光青年精彩的生命歷程，強調「人要有夢，夢

想就是一種願望；人要有志，志向就是一種力量」，夢想讓生命發光、精彩，他勉勵新生要勇於探索世界，找到自己的夢想，讓生命因為夢想而偉大！

為期3天的營隊，佛光青年總團策劃了團體動力學、闖關遊戲、生命教育講座、晚會、抄經等精彩課程，在20餘位佛光青年的陪伴下認識普中大家庭，透過班級探索體驗課程，激發其學習力與班級凝聚力，做好最佳準備，迎接普中新生活。